

三一集团18日在京召开新闻发布会，就备受关注的三一起诉美国外资委及总统奥巴马一事给予解释和回应。有关法律专家称，外国公司起诉美国外资委是该机构成立以来的第一次，史无前例，但三一胜诉比较困难。三一集团董事向文波称，诉讼更多的是为了中国企业的尊严而战。综合新华社、网易

状告奥巴马 三一集团：为尊严而战

■三一诉苦

项目遭停损失两千多万美元

今年3月，三一集团在美关联公司罗尔斯公司收购了位于美国俄勒冈州的4个风场项目。此后，由美国财政部长任主席的外国投资委员会(CFIUS)以涉嫌威胁美国国家安全为由，要求罗尔斯公司立即停工，且在所有设备移除完毕前禁止转让。9月28日，美国总统奥巴马签发总统令，要求中止该风场的风电项目。

10月1日，罗尔斯公司向美国哥伦比亚特区联邦地方分区法院递交诉状，将奥巴马总统和CFIUS列为共同被告，将其告上法庭。三一集团认为，由于罗尔斯公司控制人为中国公民，奥巴马总统和CFIUS对罗尔斯公司的风电项目做出选择性执法，侵犯了罗尔斯公司享有的平等保护的宪法权利。

“我们没有干什么伤天害理，更没有干什么危害美国国家安全的事，不开这次会议不足以解释这个事情的真相。”向文波在发布会上如是说。

三一集团副总经理、罗尔斯公司首席执行官吴佳梁称，美国要求三一集团将风电项目移除所处地区，并且不允许三一将项目转让，这给三一集团形成了两千多万美元的直接经济损失，间接损失不计。

商务部国际贸易经济合作研究院研究员梅新育认为，美国政府的行为不仅违反了美国自己的法律，也违反了中美两国上世纪80年代签署的双边投资保护协定，给中美两国双边直接投资的发展投下了非常浓重的阴影。本案将于11月28日开庭，吴佳梁说，对这场诉讼充满必胜信心。



三一集团董事向文波(右)与罗尔斯首席执行官吴佳梁 CFP供图

■专家分析

不是孤立个案

中国现代国际关系研究所副校长牛新春认为，美国禁止三一风电项目不是孤立的个案，背后有多重原因。“从经济因素看，美国禁止的都是有科技含量、我们有竞争优势的行业。从政治因素看，美国一直对我们的政治制度不信任；无论是三一还是最近美国众议院报告主张封杀华为、中兴，美国提出的理由都是认为可能危害美国国家安全。在涉及中国问题上，对美国政治家来说，往往是宁左勿右，宁可强硬一点。”牛新春说。

■打赢有难度

向文波：过程比结果重要

“三一过去没有、将来也不会做任何有损美国国家安全的事情。”吴佳梁说，“我们之所以在美国土地上起诉CFIUS和奥巴马总统，表明我们对美国的法治抱有充分信心。如果能够赢得这场诉讼：它首先是美国法治的胜利，将证明美国是一个可以让投资者放心投资的国家。”

不过，对于此案的结果，有关法律专家并不乐观。三一风电项目诉讼案律师夏廷康说，这是CFIUS成立以来，外国公司第一次对该机构提起诉讼，是史无前

例的，要打赢这个案子确实存在一定难度。

“虽然案件结果无法预料，但过程比结果更重要。我们要维护三一的尊严，维护中国企业的尊严；当我们受到不公正待遇时，绝不能一味忍气吞声。”向文波说。

“我们坚决反对各种形式的贸易保护主义，但国家之间的市场开放应该遵循对等原则；当美国动辄以国家安全的名义封杀中国公司时，中国对自己的国家安全也不能掉以轻心。”



HAPPY HALLOWEEN
[一起来玩吧]
LOLICK CROUCHING DRAGON
卧龙湖小镇 万圣节

南京南25分钟——北美风情狂欢节

创意
天空

南瓜彩绘
稻草人DIY
面具涂鸦

假面
狂欢

化妆晚会
牛仔派对
水上表演

收获
金秋

南瓜浓汤
北美盛宴
湖滨烧烤

(报名热线)

025-56611888

(游客接待)

卧龙湖旅游接待中心

南京上宁杭高速 25分钟溧水北出口即到